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ВОВЕД 

Секоја држава води одредена економска политика која влијае врз стопанските движења во 
земјата.Еден од основните сегменти на економската политика на државата е секако монетарната 
политика,за чија реализација е задолжена централната банка.Таа манипулира со парите и 
кредитите и на тој начин влијае врз реалните стопански и макроекономски движења во земјата. 

Во една економија,со инструментите на монетарнта политика може да се влијае врз целите на 
економската политика во улога на посредник на остварување на влијанието. Поголемиот број 
централни банки во светот и Македонија како главна цел ја имаат стабилноста на цените. За 
постигнување на таа цел тие користат различни интермедијарни и оперативни цели. Голем број 
држави како интермедијарни цели на монетарната политика најчесто ја користат паричната маса. 
Малите економиии меѓу кои и нашата земја го користат девизниот курс како интермедијална цел, 



бидејки покажува најголема стабилност на цените.Земјите со развиен финансиски пазар ги 
користат каматните стапки киако оперативен таргет, а помалку примарните пари. 

Инструменти на монетарна политика 

Централната банка има поголем број инструменти кои се флексибилно поставени за да може 
централната банка да има поголем : ганеварски простор да реагира со различни инструменти во 
зависност од ситуацијата и даде своја проценка за тоа кој инструмент е најпогоден. 

Инструментите на монетарната политика можат да се поделат на две категории: 

-директни 

-индиректни 

Во основа постојат два типа инструменти што ги употребуваат централните банки за остваруванње 
на задачите на монетарната политика : 

Квантитативни 

Квалитативни (селективни) 

Со квантитативните инструменти се влијае врз кредитниот потенцијал на банките и преку тоа 
индиректно врз паричната маса.Главни инструменти на овој тип се : 

Операции на отворен пазар 

Политика на дисконтана стапка 

Политика на задолжителни резерви 

Во одреден број земји покрај квантитативните инструменти на монетарната политика се 
употребуваат и квалитативни (селективни) инструменти преку кои се настојува да се насочат 
кредитите во одредени области во стопанството.Посебно значајна мерка во спроведувањето на 
монетраната политика, посебно на селективната кредитна политика, представува таканареченото 
морално убедување (moral suasion) , односно препораките и советите што им ги даваат 
монетарните власти ( пред се централната банка ) на комерцијалните банки и на другите кредитни 
институции.Моралното убедување посебно доаѓа до израз во земјите каде бројот на 
комерцијалните банки е релативно мал и централната банка може лесно да воспостави контакти 
со тие банки и да ги "убеди" во спроведувањето на одредени мерки. 
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